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вестно в зажиточных кругах Новгородской земли XIII века. Возможно, Богша был русским мастером, 
поставлявшим свои изделия полоцким феодалам. Судя по всему, этот ювелир был хорошо знаком не 
только с техникой эмали, но и с художественной стороной эмальерного искусства и сделал крест в от-
части светском стиле. Это произведение искусства свидетельствует о торговых, культурных и религиоз-
ных связях Полоцкой земли с Византией [1, с. 226–227].

Крест из Конга был изготовлен около 1123 года по заказу короля из рода О’Конноров (Tairdelbach 
Ua Chonchobair), который пожелал, чтобы в Ирландии хранилась часть креста, на котором был распят 
Христос. Первоначально крест предназначался в качестве дара для кафедрального собора, находящегося 
в то время в Туаме (гр. Голуэй). Исторически, крест был необходим О’Коннору для признания его королем. 
Это также служит доказательством папской поддержки королевской власти О’Коннора и усиливает связь 
короля и понтифика во время, когда Ирландия и Рим находились в весьма сложных отношениях.

Крест был задуман так, чтобы быть помещенным во время процессий на конец высокого шеста, 
а также выполнять функцию реликвария, как и крест полоцкой игуменьи. После процессий крест 
снимался с шеста и помещался на церковный алтарь.

Этот реликварий был изготовлен из дуба, обложенного медными листами, и имел порядка 76 см в длину. 
Материалы, использованные при его изготовлении, разнообразны. Это золото, серебро, чернение, медь, 
бронза, эмаль и цветное стекло. В дополнение к характерному ирландскому дизайну крест несет на себе 
влияние скандинавского и римского стилей. Украшения включали в себя золотую филигрань на обеих 
поверхностях креста. В самом низу креста были изображены головы фантастических зверей, которые 
поддерживали его своими пастями. Этот элемент явно был заимствован из скандинавского искусства.

 Крест был украшен драгоценными камнями, ряд которых в настоящее время утерян. В центре был 
установлен шлифованный горный хрусталь, под которым помещалась щепочка от Христова креста, 
присланная из Рима около 1123 года. Вспомним, что крест Евфросинии нес в себе щепочку от этой же 
величайшей христианской реликвии. По внешнему краю крест из Конга был окантован литым серебром, 
украшенным 18 эмалевыми шариками, расположенными на расстоянии друг от друга. Лицевая поверхность 
креста была разделена на два ряда панелей, между которыми пролегала узкая продольная лента из эмалевых 
выступов и круглых серебряных дисков. Восемь листов обшивки, окружающие центральный кристалл, были 
заполнены золотой филигранью, а остальные тридцать восемь, покрывающие продольную и поперечную 
перекладины, были украшены зооморфными узорами из позолоченной литой бронзы, прикреплены 
заклепками к медным пластинам, обшивающим деревянную основу. Выпуклая часть креста была украшена 
маленькими шишечками из синей эмали и пластинами с зооморфными узорами. На кресте было сделано пять 
надписей, первая из которых (повторенная дважды) – на латыни, остальные – на ирландском языке [6].

1. HÁC CRUCE CRÚX TEGITUR QUÁ PÁSUS CONDITOR ORBIS /
2. OR [ÓIT] DO MUREDUCH U DUBTHAIG DO SENÓIR ÉREND /
3. OR [ÓIT] DO THERRDEL [BUCH] U CHONCHO [BAIR] DO RÍG EREND LASA NDERRNAD IN GRES SA /
4. OR [ÓIT] DO DOMNULL M [A] C FLANNACÁN U DUB [THAIG] DE IMLIB CONNACHT DO CHOMARBA 

CHOMMAN ACUS CHIARÁN ICA N [D] ERRNAD IN GRES SA /
5. OR [ÓIT] DO MAÉL ÍSU M [A] C BRATDAN U ECHA [C] H DORIGNI IN GRES SA/
6. HÁC CRUCE CRÚX TEGITUR QUA PASUS CONDITOR ORBIS
1. Этот крест скрывает Крест, на котором страдал Спаситель.
2. Молись за Мурдоха О’Дуффи (Murdoch O’Duffy), властителя Ирландии.
3. Молись за Турлоха О’Коннора (Turloch O’Connor), за короля Ирландии, для которого эта рака 

была сделана.
4. Молись за Доннела МакФланнагана О’Дуффи (Donnell M’Flannagan O’Duffy), за епископа Коннах-

та, за преемника Комана (Coman) и Киарна (Ciaran), под чьим наблюдением была сделана эта рака.
5. Молись за Мэлиесу МакБратдана О’Эхана (Maeljesu MacBratdan O’Echan), сделавшего эту раку 

[8, с. 214].
Если мы вспомним здесь крест Евфросинии, мы отметим тот факт, что и на нем были сделаны 

надписи, правда, совсем иного характера. По мнению Л.В. Алексеева, текст, выгравированный на 
серебряной обшивке белорусской святыни, представляет собой заклятие, типичное для всех вкладных 
грамот домонгольской Руси, а его усложненная форма объясняется высокой ценой реликвии [1, с. 224].

Около середины XIII века ирландский реликварий был перевезен в Конгское аббатство (гр. Мэйо), 
основанное августинцами и являющееся одним из наиболее ранних христианских мест на Зеленом 
Острове, откуда он и получил свое название.

В более поздние века точное местонахождение этой реликвии туманно, так как он был спрятан 
местными жителями и церковниками во время гонений на католичество и в период действия карательных 
законов. В XIX веке Д. Петри, ирландский собиратель ценностей, случайно увидел этот крест в Конге, 
на юго-западе Ирландии. Петри рассказал об исторической ценности этого реликвария своему другу, 
молодому профессору-математику из Тринити-колледжа, Д. МакКулле, который будучи очень небогатым 
человеком, выкупил крест у приходского священника, который сам в свое время нашел реликвию 

в деревянном ящике в одной из сельских хижин, в которой, по рассказам местного населения, она 
и хранилась с XVII века [5]. Здесь надо отметить и тот факт, что ирландские католики очень благоговейно 
относились к своей святыне и ревностно оберегали ее от английских захватчиков. Только благодаря 
самоотверженности простых ирландцев крест из Конга не ушел из страны, как это случилось с крестом 
Евфросинии Полоцкой.

МакКула незадолго до своей смерти подарил крест Королевской Академии Ирландии, где он хра-
нился долгое время [5; 7]. В настоящее время крест находится в Национальном музее Ирландии [9].

Таким образом, мы можем усмотреть некоторые общие черты в судьбе двух национальных релик-
вий. Правда, здесь надо оговориться – это не столько аналогия, сколько параллель, правда, каких не-
мало в рассматриваемых нами двух культурах.
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В.В. Бараненка (Полацк)

УТВАРЭННЕ І АРГАНІЗАЦЫЯ ДЗЕЙНАСЦІ 
ПОЛАЦКАЙ АБНАЎЛЕНЧАЙ ЕПАРХІІ 

НАПРЫКАНЦЫ СНЕЖНЯ 1926 – У СТУДЗЕНІ 1927 г.

У ліпені – жніўні 1925 года ў Віцебскай абнаўленчай епархіі праходзілі падрыхтоўчыя 
мерапрыемствы да з’езда духавенства епархіі. На тэрыторыі епархіі гэтая кампанія прайшла марудна, 
і гэта было выклікана шматлікімі прычынамі. Адной з такіх прычын быў нізкі аўтарытэт архіепіскапа 
Гаўрыіла ў веруючага насельніцтва, паслужыла ўзмацненню пазіцый ціханаўцаў. У выніку гэтага 
на з’ездзе, які адбыўся 1 верасня 1925 года, з ціханаўцаў прысутнічаў толькі Барнукоў. Моцная 
«ціханаўшчына» была ў Полацку, дзе яе праваднікамі служылі манаствуючыя, асабліва насельніцы 
жаночага Спаса-Еўфрасінiеўскага манастыра, якія займалі выключна непрымірымую пазіцыю. З 
благачынных акругоў шмат прыхільнікаў было ў патрыярха Ціхана ў 2-й Полацкай акрузе; у іншых 
благачынных акругах ціханаўцы з духавенства вылічваюцца ў колькасць 2–3 асоб [6, арк. 172]. 
Становішча абнаўленцаў яшчэ пагаршалася пераездам у Полацк ціханаўскага епіскапа Кірыла 
(Сакалова). Вынікам стала рашэнне Беларускага Свяшчэннага Сінода аб скліканні з’езда духавенства і 
веруючых Полацкай акругі Себежскага павета ў горадзе Полацку 21 снежня 1926 года [3, арк. 1].

На адбыўшымся з’ездзе было вырашана для Полацкай грамадзянскай акругі і Себежскага павета 
адкрыць праваслаўную епархію, зыходзячы з той акалічнасці, што ў Полацку і ў яго наваколіцах існуюць 
у значнай колькасці прадстаўнікі розных веравызнанняў, сект і толкаў, таму ў г. Полацку патрэбен «вучоны 
архіпастар, які можа ўсякаму дапытліваму даць адказ пра сваё спадзяванне» [1, арк. 4]. Таксама было 
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створана часовае Епархіальнае Упраўленне, у склад якога абралі старшынёй епархіяльнага ўпраўлення 
протаіерэя айца Васіля Капецкага і таварышча старшыні айца Сергія Лазур’еўскага і кандыдатамі да іх 
святароў айца Рыгора Пакроўскага і айца Феадора Савіцкага ад духавенства акругі. Членамі епархіяльнага 
ўпраўлення ад веруючых – Ніканора Сцяпанавіча Гарніцкага і Васіля Паўлавіча Лявіцкага, кандыдатамі 
да іх – Макара Аляксеевіча Каралькова і Еўфрасінню Давыдаўну Вандаловіч. Усе вышэйназваныя асобы 
былі абраны аднагалосна, акрамя В.П. Лявіцкага, абранага ўсімі пры адным голасе супраць і адсутнасці 
ўстрымаўшыхся [1, арк. 4–4 адв]. Міран з правінцыі было 8 чалавек, 5 святароў, 2 благачынных ад 10 акруг 
і 2 дыякана. На з’ездзе прысутнічалі выключна грамадзяне Полацка [2, арк. 29].

Указам Беларускага Свяшчэннага Сінода ад 24 снежня 1926 года, які стаў вынікам на пастанову Епархіяль-
нага з’езду духавенства і міран Полацкай акругі і Себежскага павета 20 – 21 снежаня 1926 года была адкрыта 
самастойная Полацка-Себежская епархія з кафедрай епіскапа ў Полацку і епархіяльным упраўленнем.

Новаўтвораная епархія знаходзілася на тэрыторыі двух саюзных рэспублік СССР: БССР (Полацкая 
акруга) і РСФСР (Себежскі павет).

Другім кафедральным горадам Полацкай епархіі быў Себеж. У адрозненне ад Полацкай акругі ўвесь 
Себежскі павет падтрымаў дэкларацыю мітрапаліта Сергія (Старагародскага) і належыў да юрысдыкцыі 
патрыяршай Царквы. Гэтыя падзеі не дазволілі абнаўленцам замацавацца ў акрузе [8, с. 174].

Часовае ўпраўленне новай епархіі было пакінута за віцебскім абнаўленчым архірэем. У Полацку 
пачаліся захваты праваслаўных храмаў. Пры дапамозе мясцовых улад заключылі дагаворы на валодан-
не, акрамя Мікалаеўскага сабора яшчэ і Сафійскім саборам, саборнай царквой Спаскага манастыра і 
царквой мястэчка Струнне, якое размяшчалася непадалёк ад горада [8, с. 174].

Праз месяц, пасля з’езда духавенства і міран Полацка-Себежскай епархіі, 21 студзеня 1927 года 
адбыўся першы епархіяльны з’езд зноў утворанай епархіі. Праходзіў ён ў памяшканні Полацкага 
Мікалаеўскага сабора. На з’ездзе прысутнічалі: протаіерэй айцец Васілій Капецкі, протаіерэй айцец 
Сергій Лазур’еўскі, протаіерэй айцец Феадор Савіцкі, М.С. Гарніцкі, У.П. Лявіцкі, Я.Д. Вандаловіч, 
і М.А. Каралькоў. Старшынёй з’езда быў абраны Васілій Капецкі, а сакратаром – У.П. Лявіцкі [4, арк. 7].

На з’ездзе вырашаліся пытанні арганізацыі канцылярыі і справаводства Полацкага епархіяльнага 
ўпраўлення, памер узносаў на ўтрыманне епіскапа і епархіяльнага ўпраўлення і на арганізацыйныя 
пытанні, а таксама наконт памяшкання епіскапу.

Канцылярыю было вырашана адкрыць у жылых памяшканнях Полацкага кафедральнага сабора, якая 
павінна была працаваць з 12 да 14 гадзін штодзённа. Таксама было вырашана набыць неабходныя кнігі: для 
пратаколаў, уваходзячы і выходны журналы, паперу, канверты, чарніла, ручкі, пёры, алоўкі, лінейку і інш. 
канцылярскія прыналежнасці [4, арк. 7].

Што датычыцца арганізацыйных расходаў па Епархіяльнаму ўпраўленню, то было пастаноўлена адна-
разова ад кожнай царквы ўнесці па аднаму рублю. Штомесячныя ўзносы, лічучы з 1 студзеня 1927 года, ад 
кожнай царквы па 1 руб. 50 кап. Збіраць грошы павінны былі благачынныя епархіі.

Напрыканцы паседжання, у сувязі са слабай дасведчанасцю благачынняў і прыходаў епархіі аб падзеях 
у цэнтры, было вырашана адаслаць благачынным Полацкай абнаўленчай епархіі (для перадачы іх астатнім 
святарам) наступнае пасланне: «Высокопочтимые отцы! Полоцкое Епархиальное Управление в сознании 
всей важности для жизни Православной церкви открытия самостоятельной Епархии в Полоцкой 
земле, обращается к Вам с покорнейшей просьбой отнестись к существованию этого важного акта не 
бюрократически формально, а как подобает пастырям Христова стада. Если кто не хочет понять важности 
и святости начинания со стороны церковности, того должен побудить к деланию личный интерес, так как 
всякому известно, что Православная церковь, здесь, в пограничной полосе, в великой опасности, поэтому 
Епархиальное Управление возлагая не прагматичные, а реальные надежды на объединение пастырей 
вокруг своего центра-епископа, как светоча веры и источника религиозного значения, призывает 
сопастырей к этому объединению, которое, конечно, прежде всего должна выявить себя в материальной 
стороне, ибо каждому ведомо, что ex nihil mihil fit – (из ничего ничего не бывает)» [4, арк. 7].

На парадку з’езда стаяла пытанне аб рэгістрацыі нанава ўтворанага Полацкага епархіяльнага 
ўпраўлення. Нягледзячы на тое, што 12 студзеня 1927 года, пасля атрымання распараджэння Беларускага 
Свяшчэннага Сінода напрыканцы снежня 1926 года аб адкрыцці самастойнай епархіі на тэрыторыі 
Полацкай акругі і Себежскага павета, зацверджаныя члены Полацкага епархіяльнага ўпраўлення 
яшчэ не прыступілі да выканання сваіх абавязкаў. Епархіяльнае ўпраўленне да 21 студзеня 1927 года 
зарэгістравана яшчэ не было. Гэтаму было некалькі прычын. Па-першае, адсутнасць друкаванага ўстава. 
Па-другое, у Полацкай акруговай міліцыі рэгістрацыя такой установы была справай новай, незнаёмай. 
У выніку чаго ўпаўнаважанаму безвынікова прыйшлося хадзіць некалькі разоў, пакуль не высветлілася, 
што Полацкая акруговая міліцыя не ў праве рэгістраваць установы, якія распаўсюджваюць сферу сваёй 
дзейнасці не на адну, а на дзве акругі – на Полацкаю акругу і Себежскі павет (Пскоўская губерня – аўт.). 
Пасля чаго справа аб рэгістрацыі Полацкага епархіяльнага ўпраўлення была перададзена ў Народны 
камісарыят унутраных спраў БССР [5, арк. 17–18]. Зарэгістравана епархіяльнае ўпраўленне было 21 
сакавіка 1927 года, пасля чаго быў дадзены дазвол на выраб штампа і пячаткі [7, арк. 20].

Такім чынам, на пачатковым этапе свайго існавання выявілася шмат хібаў, што праявіліся ў 
арганізацыі дзейнасці Полацкага епархіяльнага ўпраўлення і ў працы з прыходамі. Прычынамі гэтага 
былі як маладасведчанасць грамадзянскіх органаў па рэгістрацыі Епархіяльнага ўпраўлення, так і 
незацікаўленасць мясцовага духавенства ў хуткім часе арганізацыі дадзенай установы (на з’езде 
духавенства і міран Полацкай акругі і Себежскага павета ў снежні 1926 года прысутнічалі 8 міран, 5 
святароў, 2 благачынных ад 10 акруг і 2 дыякана). Арганізацыйны сход быў праведзены праз месяц 
пасля абвяшчэння Полацкай абнаўленчай кафедры, тады як можна было яго правесці праз некалькі 
дзён. Пералічаныя недахопы ва ўнутраным жыцці Полацкай абнаўленчай епархіі і ў далейшым сталі 
прычынамі невыканання пастаўленых перад ёй задач і ў будучым рэарганізацыі дадзенай епархіі.
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Г.А. ШАРОХ (Полацк)

ПАЛІТЫКА ЎРАДА ІІ РЭЧЫ ПАСПАЛІТАЙ 
У АДНОСІНАХ ДА ХРЫСЦІЯНСКІХ КАНФЕСІЙ 

НА ЗАХОДНЯЙ ДОКШЫЧЧЫНЕ Ў 1920-я гг.

У выніку польска-савецкай вайны 1919–1920 гадоў Беларусь была падзелена на дзве часткі. Заход-
няя частка адышла да Польшчы, а ўсходняя засталася ў складзе БССР. Заходняя Беларусь налічвала 28 
паветаў, якія ўваходзілі ў склад Навагрудскага, Палескага, Віленскага і Беластоцкага ваяводстваў [7, с. 8].

У выніку Рыжскай дамовы савецка-польская мяжа рассекла напапалам тэрыторыю сучаснага Док-
шыцкага раёна. На ўсходнім, савецкім баку апынуліся Асаўская, Бягомльская, Бярэзінская, Вітуніцкая 
воласці Барысаўскага павета, якія потым увайшлі ў Бягомльскі раён Барысаўскай акругі БССР. На заходнім, 
польскім, – Докшыцкая і Тумілавіцкая воласці Барысаўскага павета, Валкалацкая, Параф’янаўская і 
Порплішчанская воласці Вілейскага павета, якія увайшлі ў Дзісенскі павет Віленскага ваяводства [5, с. 133].

Асаблівасцю гэтай зямлі з’яўляецца тое, што новая мяжа паміж дзвюма дзяржавамі праходзіла якраз па 
тэрыторыі Докшыцкай парафіі, у выніку чаго яна аказалася падзеленай на дзве часткі, якія знаходзіліся ў 
дзвюх розных дзяржавах: на тэрыторыі Польшчы апынуліся землі на захад ад Докшыц, у БССР – на ўсход.

Асноўным заканадаўчым актам, які вызначаў статус рэлігійных канфесій у дзяржаве, з’яўлялася 
Канстытуцыя ад 17 сакавіка 1921 года. Асноўным прынцыпам існавання рэлігійных вераванняў 
абвяшчаўся прынцып свабоды сумлення і веравызнання (арт. 111). Аднак гэта не азначала роўнасці 
ўсіх веравызнанняў перад законам: у артыкуле 114 падкрэслівалася пануючае становішча каталіцкай 
царквы. Цэрквы рэлігійных меншасцей і іншыя законна прызнаныя рэлігійныя саюзы кіравалiсь іх 
уласным законам. Адносіны дзяржавы да гэтых цэркваў і веравызнанняў павінны былі вызначацца ў 
заканадаўчым парадку па дамове з іх законнымі прадстаўнікамі (арт. 115) [10, s. 69 – 70].

Такім чынам, з першых дзён асноўным зместам польскай рэлігійнай палітыкі ў Заходняй Беларусі 
з’яўлялася ўцягванне беларускага насельніцтва ў сферу ўплыву Kаталіцкага Касцёла і Польскай дзяржавы.
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